

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vărnăv, 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autorități și Instituții Județ. — Recenze și inserții după tarif.

După discursurile ministeriale dela Constanța

— Replica unui țăran autentic —

Am urmărit zisarele cu discursurile d-lor miniștri la conferința din Constanța din ziua de 25 Septembrie a. c.
În primul discurs, d. ministru al agriculturii, V. Săssu, multumeste d-lui prim ministru Tătărescu pentru conferințele pe care le ține în toate centrele mari ale țării pentru a asculta la feța locului durerile și nevoile și a cerceta interesele populațiunii și în special ale țărănimii.

Cu toate aceste vorbe frumoase, cu părere de rău trebuie să spun, că din toți primarii satelor dobrogiene și din toată turma de țărani aduși din ordin — cu căruțe plătite din bugetele primăriilor, cum de obicei se procedea, de toate partidele democratice, ca să arate M. Sale Regelui că țara e cu ei și cari nu fac altceva acolo decât să aplaude la comandă — nici unul primar sau plugar dela sate din cele patru județe dobrogiene nu i-a fost cu putință să spună un singur cuvânt, sau să prezinte un mic memoriu, să arate starea nenorocită de plugari din această Dobrogea, cari din cauza anilor secetoși, se zbat în cea mai neagră mizerie, rămânând aproape dezbrăcați, din cauză că neavând cu ce plăti dările, percepții au umplut localitățile percepțiilor cu foale, plapume, halne și ce-au mai găsit prin casele țărănilor.

Așa e ordin de sus, altfel percepții sunt amendate și dați alorzi.

Singur, d. prefect V. Bellu a arătat în darea de seamă asupra județului, că încasările merg prost din cauza anilor secetoși.

D. prim ministru Tătărescu în discursul d-sale spune că a reușit să facă o politică chibzuită de apărare a agriculturii și a industriei naționale.

Noi, plugarii, vedem că de la 1929 — de când s-a făcut stabilizarea leului de către guvernul național-țărăniștii — și până astăzi, n-am văzut nici o îndreptare.

Din an în an, noi plugarii mergem spre prăpăd, din cauză că și dacă dă Dumnezeu ploi la timp și se face berechet, produsele plugarilor se vând cu prețuri de bajocură.

În schimb, tot ce cumpărăm plugarilor, plătește cu prețuri de jumătate, fiindcă statul a pus taxe grele pe toate lucrurile de trebuința noastră.

Aceste taxe le plătim noi consumatorii și mai ales noi țărăni cari suntem mai mulți.

Mai departe, d. prim ministru vorbește despre chestiunea înzestrării armatei și spune că din cauza nepăsării guvernului național-țărăniștii am fost nevoiți să facem mari jertfe pentru înzestrarea țării, arătând că în doi ani de guvernare național liberală s-au plătit pentru acest scop patru miliarde.

„Și pentru că sumele alocate pentru înzestrarea armatei față de ritmul înarmării generale sunt insuficiente, voi cere parlamentului și Țării noul jertfe și sacrificii”.

D. prim ministru, recunoscând că bun Român și cu dragoste de țară, are mare dreptate și un Român care simte românescia nu poate să fie contra înzestrării armatei.

Înăi sacrificiile și jertfele ce

urmesc să le cere d. prim ministru, să nu le mai pună tot în spărea țărănimii nevoiașe, care a ajuns, într-o țară bogată cu munți de sare și cu terenuri bogate de petrol, să plătească chilogramul de sare cu 4 lei și gazul de lampă cu 5 lei chilogramul.

Nu putem înțelege, noi ăștia din satele biestemate, de ce nu se fac economii la salariile marilor demnitari.

Nu se poate oare să se scadă salariile demnitarilor mari până la 20.000 lei pe lună, de sus în jos?

Nu se pot curăța birourile ministerelor și tuturor administrațiilor publice de durniși?

Nu se pot pedepsi aspru jefitorii banului public?

Nu se poate săvârși risipa în averea țării?

Nu se pot confisca averile de războiu, făcute pe spina țării?

Să se desființeze trusturile bancherilor, unde sunt vădâți în consiliile de administrație cei mai mulți dintre polițienii din toate partidele.

Pe lângă astea, să se anuleze toate taxele pe toate lucrurile trebuitoare populației nevoiașe și țăărănimii mai ales.

Acestea și unora altora sunt chipurile de îndreptare, pentru că atât poporul nevoiaș dela oraș cât și țăărăimea nu mai poate suporta alte biruri și greutăți.

OPREA BORCEA

Plugar din com. Independența Jud. Constanța

Judecări

Curtea cu juriși a condamnat Miercuri la un an închisoare, pe Aristide Mihăilescu din Anadolchioi, pentru atentat la pudora unei copilă.

— D. jude-șef Marlin Săssuca dela cab. îl instrucție, a lăsat mandat de arestare contra lui Iosif Popa, autorul tâlhăriei săvârșite acum câteva zile în localitate asupra electricianului Ion Calitu din serviciul soc. S.C.E.C., pe care l-a jefuit de 24.500 lei.

Săturul a fost încarcerat în zărestul central din localitate.

Hoți arestați

Organismele polițienești au arestat Miercuri dimineața, pe Asan Sali și Asan Asan, din strada Dobrogei Nr. 51, cari au furat acum câteva zile suma de 4000 lei de la Regop Memet din strada Ion Vodă Nr. 61.

Cu acte dresate hoții vor fi înaintați parchetului.

Incendial din Megidia

Un violent incendiu a izbucnit Miercuri noaptea la gospodăria lui Mustafa Osman din Megidia, aprinzându-se un grajd și o magazie în care erau depozitate cereale.

Intervenind vecinii, focul a fost stins după jumătate de oră de muncă.

Din cercetările făcute, s'a constatat că focul a luat naștere dela scântiile ce scăiau pe coșul unui cuptor de pâine din apropiere.

Papubele se evaluează la 2500 lei.

Războiul a început

Din Djibouti (Somalia franceze) se anunță că trupele italiene au trecut eridimineața frontiera abisliniană înalțându-se și cu luarea tuturor măsurilor de precauție, pe teritoriul abislinian.

Avioanele italiene fac sborări de recunoaștere.

Încă nu s'a semnalat nici o ciocnire între trupele italiene și abisliniene.

Au venit hidroavioanele dela Atena

Eri d. a. la orele 5 au aterizat la hidroscala Palaz, cele trei hidroavioane cari sub comanda d-lui comandor Rădescu au făcut raidul Constanța-Stambul-Atena.

Raidul s'a efectuat în condițiuni excelente. Aici la Stambul cât și la Atena, aviatorii noștri au fost obiectul unor entuziaste manifestații de simpatie din partea autorităților și a populației.

Guvernul grec a decorat pe membrii echipajului cu medalia militară „Pentru Patrie”.

Dela Consiliul de războiu

Consiliul de războiu din localitate a pronunțat în ședința sa de Marți, următoarele condamnări:

Soldat Gheorghe Constantin, 6 luni închisoare pentru dezertare; Constantin D. Gheorghies, originar din Bulgaria, trei luni închisoare pentru trecerea frauduloasă a frontierei; soldat Oprea Nicolae, două luni închisoare pentru dezertare; soldat Gheorghe Grozdanof, din armata bulgară o lună închisoare pentru trecerea frauduloasă a frontierei; soldat Dumitru Dumitru două luni închisoare pentru părăsire de post și Paul Gall, opt zile închisoare pentru trecerea frauduloasă a frontierei.

„FORD”

Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea
D. ST. DIMITRIU
sub Grand Hotel

De-ale percepțiilor

Acum două zile, doi agenți fiscali însoțiți de un grănicer, s'au prezentat la locuința d-lui Ion Alexandrescu din strada Egalității No. 12, pentru a încasa o restanță din impozit, de 500 lei. În lipsa contribuabilului de acasă, liica acestuia, Marionara Alexandrescu în vârstă de 17 ani i-a rugat să treacă a doua zi pentru a încasa banii.

Fără a ține cont de spusurile fetelor, agenții au pătruns cu forța în casă spre a ridica încasarea. D-ra Alexandrescu opunându-se, a fost grav bătută de agenți, iar grănicerul a amenințat-o că o împușcă, punându-i chiar arma în piept.

Din cauza sperieturii și a lovirilor primite, d-ra Alexandrescu s'a îmbolnăvit, suferind o incapacitate de lucru de 30 zile.

Cazul a fost reclamat parchetului, care a ordonat chesturarea unei severe anchete pentru identificarea celor doi agenți igrasori.

În Bulgaria se pregătesc o lovitură de stat

Organizația „Zveno” împreună cu partidul agrarian bulgar pregătesc o lovitură de stat, urmărind să detroneze pe regele Boris.

Lovitura urma să fie executată chiar astăzi, cu prilejul aniversării suirii pe tron a regelui Boris.

Anoapă toți capii conjurației au fost arestați.

S'a declarat stare de asediu. Solemnitățile hotărâte pentru azi au fost contramandate.

Escroc polonez arestat în port

Poliția portului nostru a fost sesizată acum câteva zile de autoritățile poloneze, că printre emigranții evrei plecați spre Palestina se afla și un oarecare Oscar Saltzmann, originar din Lwow, urmărit pentru o escrocherie de 150.000 lei săvârșită în dauna unei case de schimb.

D. Constantin Duce, șeful poliției portului luând severe măsuri pentru supravegherea tuturor emigrațiilor poloneze în momentul îmbarcării, a reușit să aresteze pe escroc, care încerca să se strecoare pe un vapor printre emigranți.

Cercetat la poliția portului, s'a constatat că escrocul a venit în țară cu un pașaport pe care îl avea încă din anul trecut, reușind ca printre o viză falsă, să fugă poliția dela punctul de frontieră Grigore Ghica Vodă.

Sub stare de arest, Saltzmann a fost înaintat legației polone din București, pentru a fi predat autorităților din Polonia.

Isprava unui nebun

Locuitorul Traian Nicolau din Techirghiol, fiind cuprins acum două zile de un acces de demență, a încercat să-și omoare soția cu un topor și a dat foc casei, distregând apoi tot ce fălănea în casă.

Până ca vecinii să prindă de veste, nebunul s'a desbrăcat până la piele și în acest hal a început să joace în jurul încălțurilor cari îi cuprinseseră casa.

Cu mare greutate, demențial a fost făcut inofensiv și trimis Chesturii poliției din localitate, pentru a fi supus unui examen medical.

Traian Nicolau însese interzicte până acum două luni într-un sanatoriu de boli mintale din București, de unde i se dase drumul deoarece se credea că se vindecase.

În atențiunea domnilor exportatori de vite și păsări

La vechiul și cunoscutul depozit de furaje Al. Sarry din Bul. I. G. Duce 10 (fost Independenței), se găsește în permanență orice fel de furaje și de cereale, în orice cantități, cu prețuri cari sfidează orice concurență.

Decl. adresați-vă depozitului direct, nu prin intermediari cari vă induc în eroare.

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., la Constanța, este d. Dimitrie St. Dimitriu-Ford — cunoscuta casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

Concurența vaselor străine

Un nou vas bulgăresc, „Tar Ferdinand” a fost pus la cursă pe linia Constanța-Halffa.

Afiăm de asemenea că și societatea de navigație „Hamburg-America-Line” va aduce un vapor pentru aceași linie. În timpul acesta, noi umbliam să cumpărăm cu bani grol, vabiele canadienilor.

Moarte suspectă

În comuna Măgura din județul nostru, a focat Marți dimineața din viață, săteanul Dumitru Văduva.

Parchetul primind o reclamațiune că năutul ar fi fost omorât prin otrăvire, a ordonat autopsia cadavrului.

Informațiuni

Aseară a avut loc ședința comitetului Cercului Ziariștilor profesioniști din localitate, spre a se pronunța asupra unei oferte a d-lui Iacob Navon, care propunea înființarea unui club de jocuri sub patronajul acestui Cerc.

Ivindu-se divergențe, comitetul și-a depus mandatul și s'a hotărât convocarea adunării generale pe ziua de 13 Octombrie c. care, între altele, va avea să se pronunțe și asupra acestei chestiuni, pe care d. președinte C. Sarry a socotit-o incompatibilă cu demnitatea și misiunea Cercului.

D. comandor St. Popescu, căpitan al portului Constanța și subinspector al porturilor maritime a revenit din concediu și și-a reluat atribuțiunile.

Sindicatul „Marea” al marinarilor civili din portul nostru, a înaintat inspectoratului general al porturilor un memoriu prin care solicită prelungirea termenului de preschimbare a carnetelor de marinar, deoarece o mare parte dintre marinari sunt îmbarcați pe vase de corăbii lungă și nu pot fi la timp în țară spre a putea îndeplini formalitățile cerute.

Zilele acestea începe să funcționeze la Magdizia noua uzină electrică, satisfacând astfel una dintre nevoile mult simțite ale acestei oraș.

Doctorul Rosenblatt

Înapoiat în localitate, și-a reluat consultațiile.

CINEMA REGAL, complet renovat, se închiază imediat. A se adresa d-lui Ing. P. Cochine.

ELECTRO MOTOR „Asa” 15 H. P. Nou. De vânzare la Moara Sezonov-Obor. 279-3

BUCĂTĂREASĂ bună se caută de îndată la d. avocat Gr. Petrescu, str. Carol No. 155 (mobilită, Gospodina*).

DOAMNE cu relațiuni în societate, profesoare, societiști de binițare au posibilitatea ca prin achizițiuni de abonamente la o revistă de specialitate destinată femeilor și gospodinelor, să-și creeze un venit frumos. Numai oferta serioasă detaliată vor fi adresate Administrației PENTRU DVS DOAMNĂ București Calea Victoriei 17. 280-3

ROMANIA

Primăria Orașului Cernavoda
Jud. Constanța

Publicațiune

No. 4144 din 28 Septembrie 1935

Se aduce la cunoștința amatorilor că în ziua de 16 Octombrie a. c., orele 10, se va ține în localul acestei Primării tratări prin bună învoială, pentru vânzarea următoarelor bunuri imobiliare ale comunei:

1) Terenul cu clădire (locuința direcțiunii școlii primare de băieți) formând lotul a. din careul Nr. 14, în suprafață de 720,03 m. p. evaluat din oficiu la lei 89.200,90.

2) Terenul cu clădire (locuința direcțiunea școlii primare de fete) formând lotul b. din careul No. 14, 727,34 m. p. evaluat din oficiu la lei 89.420,30.

3) Lotul c. din careul No. 14, în suprafață de 395,62 m. p. evaluat din oficiu la lei 30 m. p. sau lei 11.868,60 întreaga suprafață.

4) Lotul d. din careul No. 14, în suprafață de 395,62 m. p. evaluat din oficiu la lei 30 m. p. sau lei 11.868,60 întreaga suprafață.

5) Lotul f. din careul Nr. 14, în suprafață de 401,39 m. p. evaluat din oficiu la lei 30 m. p. sau 12041,70 întreaga suprafață.

6) Lotul g. din careul Nr. 14, în suprafață de 401,29 m. p. evaluat din oficiu la lei 30 m. p. sau 2038,70 întreaga suprafață.

7) Terenul în suprafață de 687,94 m. p. ce face parte din lotul lit. b. careul Nr. 20 (rămăș liber prin dărâmare vechiului local de școală primară) situat pe strada Lazăr colț cu bulevardul Ath. Rădulescu și evaluat din oficiu la 30 lei m. p.

8) Lotul Nr. 3 careul lit. c. din Cartierul Demobilizaților, în suprafață de 260 m. p. evaluat din oficiu la lei 20 m. p.

9) Lotul Nr. 20 careul lit. C. din Cartierul Demobilizaților în suprafață de 260 m. p. evaluat din oficiu la lei 20 m. p.

10) Lotul Nr. 4 careul lit. E. din Cartierul Demobilizaților în suprafață de 354,90 m. p. evaluat din oficiu la lei 20 m. p.

11) Lotul Nr. 12 careul lit. E. în suprafață de 354,90 m. p. evaluat din oficiu la lei 20 m. p.

Concurenții vor depune o garanție provizorie de 5% asupra prețului oferit, prețul integral urmând a se achita imediat după adjudicarea definitivă.

Ori ce informații asupra situației în plan, etc. se pot lua dela cancelaria Primăriei.

Primar, R. Iordăchescu

Secretar G-ral N. N. Dănilă

14 Sept.—14 Octomb. 1935

Vizitați:

Expozițiile „Lunii GALAȚILOR“

Cea mai grandioasă manifestare, economică a primului port al țării.

Reduceri pe C. F. și N. F. R.

50 și 75 la sută

Reduceri la hoteluri, restaurante, tramvaie, spectacole, etc.

Cabinet Dentar M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridg)
Intorcându-se din străinătate și-a re-
luat consultațiunile
Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

Sanatoriul „CARITATEA“ DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Roentgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electrisațiuni.
Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

Doctor Goldenberg-Munteanu
Specializat la Berlin
BOLI DE FEMEII
Venerice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea
blenoragiei și Bolilor de Femei
Diatermie-Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Opreanu 7
Telefon 535

Vă corijați vederea
PRIN OCHELANII
RODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterii
MERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Postei)

CABINET DENTAR
fost **Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)**
DOCTOR EUGEN SCHARER
SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica
dentară cea mai modernă
Consultațiuni 8-12 și 2-6
Str. Carol 95 Telefon: 360



ROMAN CAPATANA
Fondatorul și proprietarul Fabricilor „REGINA MARIA” și al „BONBONERIEI PALATULUI”.

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fondația Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit 1 (Clujului).
- 10) Str. Roman 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.

Intreprinderile „Regina Maria“

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 35

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI”
proprietăți ale aceluiași întreprinderi

unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina” Maria și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

BUCUREȘTI



Cereți ciocolata „URS DE DORNA“

Profesoară de limba engleză, de origină străină, se caută la d. avocat Gr. Petrescu, str. Carol (imobilul „Gospodina“.

DOCTORUL Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copii
boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragii, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Strada Rahovei No. 20
colț cu Strada Ion Lahovari
Consult. 8-1 și 4-8
Telefon 445

Grup DOBROGEA JUNĂ

Târgul cerealelor

soșite și vândute la oborul Constanța, în ziua de 2 Oct. 1935:

Cărute	preț pe %, kgr.
5 Grâu de toamnă	370-380
24 Orz	240-250
15 Ovăz	270-285
11 Porumb	210-250
19 Iu	420-680
1 Rapiță navetă	-610
1 Rapiță primăvară	-320
13 Rapiță sălbatecă	250-270
7 Fasole	600-620
1 Mazăre	-220
2 Măzărică	-510
2 Pae de orz	60-80
30 Pae de dughie	120-160
7 Lemne	50-60

Dr. PAUL KLEIN

BOLI DE PIELE, PĂR,
SIFILIS
VENERICE
Consult. 3-7 d. a.
Piața Independenței (Ovidie)
No. 4 deasupra Calnelii
Corso.
Intrarea Str. Marcu Aurel 5

Se caută spre imediată
angajare, ucenici la tipografia
„Dobrogea Jună“.

VĂȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a IV-a

a nouel loteril, mult mai bogată în câștiguri ca loterile anterioare numai de la norocoase colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA

Tragerea clasei a 4-a la 15 Oct. 1935

Costul lozului:

	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
Pentru o singură clasă	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/1 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei

Nu uitați că cele mai rapide
și eficiente imprimare se execută
numai la „Dobrogea Jună“

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN“ - Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei IV-a 15 Octombrie 1935

Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz
lei 200 lei 400 lei 600 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori-ce speze.